

习近平：关于《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》的说明



扫描二维码观看全文

- 一、决定稿起草背景和考虑
- 二、起草过程
- 三、决定稿的基本框架

习近平出席第二届中国国际进口博览会开幕式并发表主旨演讲 倡议共建开放合作、开放创新、开放共享的世界经济 宣布中国采取新举措推动更高水平对外开放

新华社上海11月5日电（记者姜微、杨依军、朱超）第二届中国国际进口博览会5日在上海国家会展中心开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《开放合作 命运与共》的主旨演讲，强调各国要以更加开放的心态和举措，共建开放合作、开放创新、开放共享的世界经济，重申中国开放的大门只会越开越大，中国坚持以开放促改革、促发展、促创新，持续推进更高层次的对外开放。

上午9时30分许，习近平同外方领导人一同步入会场。

在热烈的掌声中，习近平宣布，第二届中国国际进口博览会正式开幕。习近平发表主旨演讲。

习近平指出，一年前，我们在这里成功举办首届中国国际进口博览会。今天，更多朋友如约而至。我相

信，各位朋友都能乘兴而来、满意而归。去年我在首届进博会上宣布了中国扩大对外开放的5方面举措，对上海提出了3点开放要求。一年来，这些开放措施已经基本落实。

习近平强调，经济全球化是历史潮流。尽管会出现一些回头浪，尽管会遇到很多险滩暗礁，但大江大河奔腾向前的势头是谁也阻挡不了的。世界经济面临的难题，没有哪一个国家能独自解决。各国应该坚持人类优先的理念，以更加开放的心态和举措，共同把全球市场的蛋糕做大、把全球共享的机制做实、把全球合作的方式做活，共同把经济全球化动力搞得越大越好、阻力搞得越小越好。

习近平提出几点倡议：

第一，共建开放合作的世界经济。面对矛盾和摩擦，协商合作才是

正道。只要平等相待、互谅互让，就没有破解不了的难题。应该坚持以开放求发展，坚持“拉手”而不是“松手”，坚持“拆墙”而不是“筑墙”，坚决反对保护主义、单边主义。

第二，共建开放创新的世界经济。各国应该加强创新合作，推动科技同经济深度融合，加强创新成果共享，支持企业自主开展技术交流合作，让创新源泉充分涌流。应该共同加强知识产权保护，而不是搞知识封锁，制造甚至扩大科技鸿沟。

第三，共建开放共享的世界经济。应该共同维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际秩序，坚持多边贸易体制的核心价值和基本原则，促进贸易和投资自由化便利化。加大对最不发达国家支持力度，让发展成果惠及更多国家和民众。

习近平强调，站在新的历史起点，中国开放的大门只会越开越大。我们将坚持以开放促改革、促发展、促创新，持续推进更高层次的对外开放。

第一，继续扩大市场开放。中国中等收入群体规模全球最大，市场规模巨大、潜力巨大，前景不可限量。中国市场这么大，欢迎大家都来看。中国将积极建设更加活跃的国内市场，更加重视进口的作用，进一步降低关税和制度性成本，培育一批进口贸易促进创新示范区，扩大对各国高质量产品和服务的进口。

第二，继续完善开放格局。中国将继续鼓励自由贸易试验区大胆试、大胆闯，加快推进海南自由贸易港建设，继续推动京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角区域一体化发展、粤港澳大湾区建设。（下转第三版①）

中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定

（二〇一九年十月三十一日中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议通过）

为贯彻落实党的十九大精神，十九届中央委员会第四次全体会议着重研究了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的若干重大问题，作出如下决定。

一、坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义和总体要求

中国特色社会主义制度是党和人民在长期实践探索中形成的科学制度体系，我国国家治理一切工作和活动都依照中国特色社会主义制度展开，我国国家治理体系和治理能力是中国特色社会主义制度及其执行能力的集中体现。

中国共产党自成立以来，团结带领人民，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，赢得了中国革命胜利，并深刻总结国内外正反两方面经验，不断探索实践，不断改革创新，建立和完善中国特色社会主义制度，形成和发展党的领导和经济、政治、文化、社会、生态文明、军事、外事等各方面制度，加强和完善国家治理，取得历史性成就。党的十八大以来，我们党领导人民统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，推动中国特色社会主义制度更加完善、国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高，为政治稳定、经济发展、文化繁荣、民族团结、人民幸福、社会安宁、国家统一提供了有力保障。

新中国成立七十年来，我们党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。实践证明，中国特色社会主义制度和国家治理体系是以马克思主义为指导、植根中国大地、具有深厚中华文化根基、深得人民拥护的制度和治理体系，是具有强大生命力和巨大优越性的制度和治理体系，是能够持续推动拥有近十四亿人口大国进步和发展、确保拥有五千多年文明史的中华民族实现“两个一百年”奋斗目标进而实现伟大复兴的制度和治理体系。

我国国家制度和治理体系具有多方面的显著优势，主要是：坚持党的集中统一领导，坚持党的科学理论，保持政治稳定，确保国家始终沿着社会主义方向前进的显著优势；坚持人民当家作主，发展人民民主，密切联系群众，紧紧依靠人民推动国家发展的显著优势；坚持全面依法治国，建设社会主义法治国家，切实保障社会公平正义和人民权利的显著优势；坚持全国一盘棋，调动各方面积极性，集中力量办大事的显著优势；坚持各民族一律平等，铸牢中华民族共同体意识，实现共同团结奋斗、共同繁荣发展的显著优势；坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展和按劳分配为主体、多种分配方式并存，把社会主义制度和市场经济有机结合起来，不断解放和发展社会生产力的显著优势；坚持共同理想信念、价值理念、道德观念，弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，促进全体人民在思想上精神上紧紧团结在一起的显著优势；坚持以人民为中心的发展思想，不断保障和改善民生、增进人民福祉，走共同富裕道路的显著优势；坚持改革创新、与时俱进，善于自我完善、自我发展，使社会始终充满生机活力的显著优势；坚持德才兼备、选贤任能，聚天下英才而用之，培养造就更多更优秀人才的显著优势；坚持党指挥枪，确保人民军队绝对忠诚于党和人民，有力保障国家主权、安全、发展利益的显著优势；坚持“一国两制”，保持香港、澳门长期繁荣稳定，促进祖国和平统一的显著优势；坚持独立自主和对外开放相统一，积极参与全球治理，为构建人类命运共同体不断作出贡献的显著优势。这些显著优势，是我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的基本依据。

当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。顺应时代潮流，适应我国社会主要矛盾变化，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，不断满足人民对美好生活新期待，（下转第二版）

王小平到上海均和集团与红星美凯龙集团考察对接

本报上海11月5日电（特派记者董柏生）11月5日，市委书记、市人大常委会主任王小平到位于上海的均和集团与红星美凯龙家居集团股份有限公司实地考察，与均和集团总裁杨鹰、红星美凯龙集团总裁兼党委书记蒋小忠对接交流。市委常委、秘书长王建修，副市长牛炎平一同考察对接。

均和集团持续深耕大宗物流，抓住我国经济结构转型升级带来的消费升级、产业转型等发展机遇，不断突破原有商业模式，积极拓展新的商业和

实业领域，逐步形成了全球能源交易、金融服务、地产开发、健康医疗产业投资、实业投资等多元产业格局。该集团与我市正在洽谈投资合作事宜。

对接交流中，王小平详细介绍了我市位于中原城市群和郑州大都市核心区区位优势、厚重的历史文化和产业转型升级的情况，希望均和集团在跨境电商、进出口贸易、文旅康养等方面与焦作加强合作，尽快促成项目落地，早日实现合作共赢。

杨鹰说，焦作地处晋东南豫西北

要塞，矿产资源、旅游资源丰富，自然禀赋优越，历史文化厚重，投资环境良好，外向型经济有基础，工业经济位于河南前列，有很好的合作前景。集团将进一步加强与焦作有关方面的沟通交流，加快合作步伐，助力焦作的高质量发展和民生改善。

红星美凯龙集团是中国家居流通行业巨头。王小平一行到该集团旗下集艺术、购物、餐饮、娱乐、休闲、体验等业态于一体的生活体验式购物中心——爱琴海购物公园，实地考察

了解企业的投资、建设、运营、管理模式和功能定位等，希望企业负责人加强与焦作的沟通对接，早日达成合作意向。焦作市将全力以赴提供优质服务、创造优良环境，为双方精诚合作创造条件。

蒋小忠介绍了红星美凯龙集团的发展历程，并就双方合作情况进行了说明。他表示，将精心规划设计，以改革创新思维加快双方对接合作进度，力争使每一个项目都成为精美的城市名片，为焦作高质量发展、群众高品质生活提供红星美凯龙智慧。①③

徐衣显到博爱县开展“不忘初心、牢记使命”主题教育蹲点调研时强调

守好初心担使命 查找差距促提升

深入群众解民忧 筑牢堡垒聚合力

本报讯（记者原文钊）昨日，市委副书记、市长徐衣显带领相关部门负责同志，到联系分包的博爱县磨头镇狮口村，指导“不忘初心、牢记使命”主题教育和“访实情、察民意、听民声、解民困”活动开展，蹲点调研推进脱贫攻坚工作。他强调，要将打赢脱贫攻坚战作为全面建成小康社会的底线任务和践行初心使命的具体行动，扑下身子访群众，紧盯民生查问题，聚焦精准补短板，以作风攻坚促脱贫攻坚，确保如期实现全面脱贫目标。副市长武磊一同调研。

脱贫攻坚战以来，徐衣显先后十多次到狮口村走访调研，研究谋划精准脱贫方案。在驻村工作队的帮扶和全村群众的共同努力下，该村今年8月已摘掉省级贫困村帽子。

调研中，徐衣显走进扶贫车间询问群众增收情况，到联合小学察看新建宿舍楼情况，并征求校长、教师的意见建议，到更便于联系群众的新党建综合了解党建活动、为民服务等功能作用发挥情况，并参加了村党支部“保墒灌溉”主题党日活动，列席了村党支部征求意见座谈会。

座谈会上，听取党代表意见建议后，就深入推进主题教育和脱贫攻坚，徐衣显强调，一要守好初心担使命。当前，脱贫攻坚已到了决战决胜、全面收官的关键阶段，要把打赢脱贫攻坚战作为践行党的初心和使命的具体行动，认真解决好贫困人口生产生活问题，确保全面小康路上“一个也不能少”。二要深入群众解民忧。结合主题教育，通过政策宣讲、民情走访、慰问帮扶、现场办公等形式，用心用情解决一批群众最急最忧最盼的难点堵点问题，改进作风，推

动工作。三要查找差距促提升。围绕精准扶贫找差距，聚焦“两不愁三保障”，持续加大产业就业、健康扶贫、消费扶贫和保障性扶贫等力度，确保持续稳定脱贫。围绕服务为民找差距，广泛征求意见，系统摸排问题，持续纳入清单，推动整改落实。四要筑牢堡垒聚合力。全面落实“三会一课”、组织生活会及主题党日等制度，提升基层党组织影响力和战斗力，充分调动广大党员群众的干事劲头，深入推进脱贫攻坚，加快乡村全面振兴。①③

徐衣显督导检查黄（沁）河“清四乱”工作时强调 重在保护 要在治理 严“河长制”抓“清四乱” 推动我市黄河流域生态保护和高质量发展

本报讯（记者杨丽娜）昨日下午，市委副书记、市长徐衣显带队到沁阳市督导检查黄（沁）河“清四乱”工作。他强调，要深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，严格落实“河长制”，大力抓好“清四乱”，全力推动我市黄河流域生态保护和高质量发展。副市长武磊一同督导。

沿着沁河大堤，徐衣显先后到王曲乡、柏乡镇、紫陵镇、西向镇，实地察看沿河“四乱”问题整治进展。检查中发现，沿线违章建筑大多是养殖场，已全部拆除，现正深挖松土、旋耕旋地，确保腾出土地“年内复耕不撂荒”。徐衣显察看并听取各点位拆除前养殖规模、品种及污染情况汇报，并关切询问拆除后养殖户的生计出路。徐衣显充分肯定沁阳市近期“清四乱”的措施成效，要求纵深推进、巩固成果、防止反弹，同时要统筹施策，确保养殖户有出路、养殖业得发展。（下转第三版②）

焦作市丰收路南侧土地第二次拍卖公告

焦作市解放区人民法院将于2019年11月19日10时至2019年11月20日10时通过阿里巴巴司法拍卖网络平台（法院账号名：焦作市解放区人民法院，法院主页网址：sf.taobao.com/0391/03——参见全国法院网：https://sf.taobao.com/court_list.htm），对位于焦作市示范区丰收路南侧土地及地上附着物进行公开拍卖，地块面积63031.82平方米（94.64亩），拍卖价格2240万元，每亩均价23.67万元。该地块位置优越、交通便利，部分区域纳入新河商务区规划，详细情况请登录淘宝网司法拍卖（或使用微信扫描右侧二维码）查询。

联系人：中国银行焦作分行风险管理部宋拥军 电话：(0391) 8825158 或 18625875923

市领导调研脱贫攻坚工作

本报讯（记者郭嘉莉）昨日上午，市委副书记刘涛带领市扶贫办、林业局、卫健委相关负责人，到中站区龙翔街道北业村实地调研脱贫攻坚工作。

在北业村，刘涛深入贫困户家、田间地头、扶贫基地，详细了解该村扶贫政策落实、饮水安全、医疗保障、产业扶贫等工作开展情况，并与中站区、龙翔街道、北业村各级干部以及驻村第一书记座谈，听取当前

脱贫攻坚工作谋划和进展情况，详细了解工作中存在的困难和问题，面对面研究探讨该村长远发展规划。

调研中，刘涛强调，各级各部门要进一步提高政治站位，强化责任担当，紧盯“两不愁三保障”，用活用好各项扶贫政策，始终坚持问题导向，抓好各类问题整改，确保如期完成脱贫攻坚目标任务。要制定有效措施，选好帮扶项目，（下转第三版③）

和兴集团 (房) 预售证第201951号

5#楼新品房源

和兴南郡名城 SOUTH COUNTY CITY

荣耀绽放 全城销售中 [建筑面积110-143㎡ 河畔美景 在精品区]

营销中心：民主南路与峡山路交会处西北角 355 8888 项目地址：龙源路与南环路交会处东南角 开发商 / 和兴集团 广告

焦作碧桂园

二期新品 为美好生活发声

THE GOOD LIFE

建筑面积约120-200㎡新品户型 恭迎品鉴

313 8888 焦作市：和兴路与龙翔路交会处西南角 / 焦作碧桂园置业有限公司

世和府

首付20万元 住建业世和府

二期新品加推 125-200㎡ 平层宽居 8月17日耀世开盘

330 9999 营销中心：山阳区丰收路与文汇路交会处向东200米建业世和府会所 开发商：焦作世和府置业有限公司 广告